

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID: Un mes.....	6 rs.
PROVINCIAS: Trimestre adelantado, pagando en esta administracion....	24
Por correosales.....	28
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO: Semestre.....	120
PUEBTO RICO: Semestre.....	80

PUNTOS DE SUSCRICION

MADRID: Oficinas, Reina, 14, 1.º, principal izquierda, y en las librerías principales.
 PROVINCIAS: En las principales librerías.
 EXTRANJERO: En París, para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taibout, 35.
 HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.
 FILIPINAS: Sres. Ramirez y Giraudier.

LA PRIMERA PÁGINA DE LA MAÑANA.

CARTA DE HOLANDA.

«Señor Director de LA MAÑANA.

Mi querido amigo y director: Pecaría de descortés y desagradecido para con Vd. y mis queridos lectores de Madrid, si durante mi permanencia en esta hermosa capital de la Holanda dejara trascurrir los días sin dedicar algunas horas a hacer a Vds. partícipes de las gratas emociones de viaje a través de un país tan desconocido en España como la misma España en él y que sin embargo tanto interés ofrece no solo bajo el punto de vista de las costumbres, sino también por el extraño aspecto de sus ciudades y de su suelo.

No y mil veces no. Una vez atendidas las ante todo sagradas obligaciones que han motivado mi viaje, mi primer cuidado ha de ser acordarme de Vds. a quienes tanta benevolencia han debido siempre mis mal hilvanados artículos y revistas.

Mal conforme con la frase de Voltaire, que de regreso de su viaje a Holanda dijo haber hallado solamente en ella canales, patos y canalla, fuerza es convenir en que han cambiado mucho los tiempos ó en que la mala estrella del célebre escritor le introdujo en algún círculo, único tal vez en todo el país, que le hiciera prorrumpir en el tercer término de su frase, de evidente inexactitud a todas luces. Aféngome más bien á Descartes, Masmier y á otros muchos autores de distintas épocas y naciones que se han ocupado justamente de la Holanda, y sobre todo, á mi experiencia propia, que me obliga gustoso á proclamar las excelencias y virtudes de este país, las cuales no tengan quizás semejanza en el resto de Europa por sus condiciones de carácter y aun por la naturaleza propia del suelo.

La Holanda entera es un prodigio del esfuerzo y perseverancia holandesa, y sus bellas ciudades son otros tantos prodigios de laboriosidad y constancia, en que se pone de relieve de la mejor manera el amor que sus habitantes profesan al suelo de la patria.

El holandés es el pueblo que ménos tiene que agradecer á la naturaleza. Nada ha hecho por nosotros, dice un poeta célebre, nos ha rehusado sus dones, todo nuestro país es obra del trabajo y de la industria. Nada más cierto. Destinado el holandés á hacer con sus manos el suelo en donde más tarde debe levantar sus capitales, su vida no es otra cosa que una lucha eterna contra la naturaleza, una oposición nunca interrumpida á sus leyes que arrojan el mar dentro de sus ciudades destruyendo poblaciones enteras y aniquilando en un momento las obras de muchas generaciones.

Y el espíritu de tan animosos pobladores no desmaya jamás, y sobre los horrores de la inundación de ayer se levantan hoy poderosos diques á cuyo abrigo se extienden dilatadas praderas; más tarde, y mar adentro, alzáse una hermosa capital, y trascurridos algunos años, la industria y el comercio tienden sus alas protectoras sobre aquellas mismas regiones presas poco antes de las heladas aguas del mar del Norte. Y alzanse contra el mar las enormes barreras de la Frisia y la Groninga, y el génio del holandés Leeghwater levanta el formidable dique de Harlem y Courad, construye el atrevido puente sobre el Mossa, y el ingeniero Dirks, nuestro ilustre amigo, abre el canal que pone en comunicacion el extenso golfo del Y con el mar del Norte, y no satisfechos aún, meditan una nueva batalla para desalojar al Zuider-zee de sus dominios, y enriquecer el territorio dotándole de una dilatada provincia sin que la enormidad de la empresa haga decaer un punto

la fé en la constancia del trabajo que caracteriza á esta osada y virtuosa raza del Norte. Pero no es esto solo. No contentos los holandeses con haber reducido los límites del Océano por medio de infranqueables barreras, ha sabido hacer de este feroz enemigo no sólo un esclavo sumiso y obediente á las órdenes de su señor, sino también un defensor poderoso. Al abrigo de los diques se extienden dilatadas y verdes praderas (polders) que dan abundantes pastos al ganado vacuno, una de las principales riquezas de la Holanda. Las portentosas obras de canalización proporcionan excelentes medios de comunicacion entre las provincias, y en el interior mismo de las ciudades, y en caso de invasion extranjera, la simple apertura de sus diques bastaría para precipitar las aguas de sus mares y ríos sobre los ejércitos enemigos.

Si á la vista de obras tan portentosas despiértanse simultáneamente en el extranjero la curiosidad y la admiracion, no ménos le sorprende el interior de las capitales por el aspecto que generalmente ofrecen las calles y las construcciones. Anchos canales (grachten) corren á lo largo de las primeras cortando las ciudades en todas direcciones; alzáanse las casas altas y estrechas, inclinadas hácia la vía pública amenazando desplomarse sobre el transeunte y cuyas fachadas de color negro pizarra en su generalidad rematan en formas caprichosas de semicírculo, pirámide ó triángulo escalonado á usanza flamenco. Grandes puentes comunican las diversas partes de las ciudades, verdaderas islas entre las cuales corren las aguas del Mossa, del Amstel ó del Y, y todo este conjunto original y extraño y el movimiento constante de vapores, barcos de vela y enormes lanchones hábilmente manejados á lo largo de los canales por medio de largos bicheros llamados *Boomen*, en lengua neerlandesa, dan á las principales capitales de la Holanda un carácter tan propio y exclusivo que hace imposible toda comparacion con el resto de las poblaciones europeas.

Amsterdam es la que prueba mejor estas afirmaciones. Verdadera capital del Reino por más que sus derechos se vean hoy disputados por El Haya, residencia del príncipe de Orange, que gobierna en la actualidad los destinos de la Holanda, sus hermosos canales no reconocen rival en el resto de la nacion, sobre todos los elejidos por la aristocracia y banco amsterdanesa (Heerengracht, Keizersgracht) de sembrío y melancólico aspecto, guarnecidas de frondosos árboles ambas orillas, formados por largas series de casas, uniformes, pintadas de colores oscuros, de altas y rasgadas ventanas de guillotina á través de las cuales, y solo en las primeras horas del día se divisan cabezas rubias, cubiertas en parte por blanquissimas y rizadas tocas de tul; verdaderos castillos de la edad media, cerrados siempre á piedra y lodo, y á los que prestan acceso pequeñas escalinatas de piedra oscura guarnecidas de barandillas y cadenas de hierro de esmeradas labores, todo es en ellos sembrío y misterio, lo cual contrasta de un modo admirable con el movimiento, vida y animacion de otros barrios.

Cuenta además Amsterdam con hermosas plazas plantadas de árboles, y en cuyos centros se levantan monumentos de cultura, ya para eternizar la memoria de la independencia de la Holanda, ya una estatua del príncipe de los pintores holandeses, el célebre Rembrandt, ya en honor del político Torbecke, ya para gloria del poeta Vondel, el más inspirado de los dramáticos neerlandeses.

Uno de los sitios más hermosos de esta agradable y simpática capital, es el denominado *Plantage*, situado en los barrios nuevos y formado por multitud de bellísimos jardines, de los cuales forman parte el *Hortus botanicus*, el *Park* y el célebre jardín de aclimatación *Natura artem, magistra*, el segundo de Europa y una de

las principales curiosidades de la capital. Ameno por su frondosidad y sus flores, rico por su gran variedad en especies de animales, posee también museos etnológicos y de historia natural, entre los cuales los primeros guardan verdaderas riquezas en objetos y curiosidades de la isla de Jara, posesion ultramarina del reino neerlandés.

En casi todos estos lugares, centros de reunion á todas las horas del día, celebranse conciertos vespertinos, á los cuales acude la sociedad amsterdanesa, ávida de escuchar buena música, arte á la cual con más amor rinde culto. Difícil me es en estos sitios de diversion hacerme cargo de que toda aquella multitud que me rodea pertenece á la raza del Norte, de aspecto severo y de natural flemático é impassible. Nada, sin embargo, más extraño al carácter de este pueblo que la careada circunspeccion que por punto general se le atribuye. El holandés discute, habla con calor, se entusiasma, reñe á las mujeres sin traspasar jamás los límites de la decencia y de la buena crianza, y aquellas que por su porte comprenden que ningún mal existe en dar oídos á la frase galante ó á la lisonja oportuna, contestan con una amable sonrisa de agradecimiento, crúzanse respresivas miradas, establécense diálogos animados hasta el punto de desmentir su injusta fama y afirmar que aún no se ha borrado del todo en el suelo de este dichoso país la influencia que en otros tiempos haya podido ejercer nuestro espíritu español, meridional y arrebatado.

No quisiera traspasar los reducidos límites que me impone la índole de mi trabajo, pero ¿cómo pasar en silencio uno de los principales atractivos de esta capital? Me refiero á la gran facilidad que aquí existe para llevar á efecto todo género de escursiones por agua y por tierra. El camino de hierro proporciona medios para visitar á todas las horas del día multitud de encantadores pueblecitos en el peor de los cuales puede pasarse una deliciosa temporada de verano; todos ellos, inmediatos á las principales poblaciones de la Holanda, son amenos sitios de recreo en donde los capitalistas han levantado con profusion bellísimas casas de campo de formas á cual más variadas y caprichosas, rodeadas de frondosos bosques que guardan en su interior cascadas, fuentes, lagos y en ellos multitud de cisnes de las más raras especies. No olvidaré á Scheveningen inmediato á El Haya, levantado en la orilla del mar del Norte y *rendez vous* de la aristocracia neerlandesa durante la estacion balnearia, ni á Zandvoort la más hermosa playa del reino, ni á Blumendal (Valle de flores) ambos inmediatos á Harlem, capital de la Holanda septentrional, ni á Utrecht, patria del célebre tratado que puso término á las guerras de sucesion, ni á Dordrecht, Zeist y Driebergen en las inmediaciones de aquella capital y sobre todos ellos citaré á Arnheim, asentado en la orilla derecha del Rin, al pie de las montañas de la Gueldria; verdadero sueño de una exaltada imaginacion, paraíso encantado de la Holanda, según una frase del país, cuyas casas de campo, palacios magníficos y fincas de recreo rivalizan en riqueza, esplendor y buen gusto.

Vivo quedará para siempre en la memoria del extranjero que visite una vez tan encantadores lugares, el recuerdo del pan rama que se extiende ante sus ojos desde la elevada Mira del Duno sobre el Rin, en la cima más alta entre toda la serie de colinas que sólo en esta parte quebran el suelo del territorio, pobladas de inmensos bosques de encinas siempre verdes y lozanas, aunque sus viejos troncos retorcidos y negruzcos acusen siglos y siglos de existencia. Eterno quedará también en la memoria del viajero el recuerdo de la encantadora finca Roozendaal, propiedad del señor baron de Pallandt, abierta á los extranjeros durante la estacion ve-

raniega por la galantería de su dueño, y adornada de lagos, cascadas, grutas de mariscos, fuentes, juegos de agua, los más caprichosos y extraños, puentes que emocionan á cada momento al confiado paseante.

Difícilmente pueden hallarse sitios en que se reunan de tal modo y con tal profusion medios de pasar una deliciosa temporada, como en los que llevo citados aunque bien á mi pesar con una ligereza mal conforme con su verdadero encanto y valor.

Unid á esto el hecho de tener aquí los españoles dos ilustres representantes de nuestra nacion los Sres. D. Guillermo van Oosterzee y D. Guillermo A. Hienfeld, cónsul y vice-cónsul respectivamente, celosos guardadores de nuestros intereses en el reino de los Países Bajos á la par que amigos cariñosos y entusiastas admiradores de nuestra querida España y tendréis la razon de por qué no se borrará jamás de mi memoria el hermoso recuerdo de mi viaje á la Holanda.

Ignoro, mi querido Director, si mi permanencia en esta capital debe prolongarse por más tiempo; de ser así, no perderé la ocasion de tener á Vds. al corriente de lo que sucede en la Venecia del Norte.

JOSÉ MARÍA DE RETES.

Amsterdam 12 de Agosto de 1880.

EL PLANETA JÚPITER.

Todo el mundo puede observar en los actuales momentos la brillante estrella que aparece á las nueve de la noche, brilla durante ella en todo su esplendor, pasando al meridiano, es decir, al Sur, á las cuatro de la madrugada.

Esta estrella, cuyo esplendor eclipsa actualmente á todas las del cielo, es Júpiter, el planeta gigante de nuestro sistema solar, que reinará en nuestro cielo durante todo el verano y todo el otoño; observándolo hoy los astrónomos con particular atencion, porque, hace un año, nótese en su superficie un fenómeno asaz misterioso, fenómeno que consiste en una gran mancha roja como de sangre, cuya explicacion se busca.

Este planeta no es luminoso por sí mismo, y solamente porque el Sol le ilumina brilla en el espacio, como sucede á Venus, Marte, Saturno y tantos otros planetas.

También brilla desde lejos la Tierra en que vivimos; vista desde la Luna apareceria cuatro veces más grande y quince veces más luminosa de lo que nos parece aquella en su plenitud; vista desde Venus lanzaría esplendores tan brillantes como los que actualmente nos lanza Júpiter.

Sí, aquel mundo es un planeta como el que nosotros habitamos, solamente que pesa 309 veces más que la Tierra y es 1.230 veces más grande que ésta.

Si se mira con un antejo, véase alrededor suyo cuatro lunas pequeñas, cuya posicion cambia de un día á otro porque giran rápidamente en torno suyo. Algunas veces nos mostramos orgullosos porque tenemos una Luna para que nos ilumine durante la noche; los habitantes de Júpiter tienen cuatro y los de Saturno ocho.

Este planeta está cinco veces más lejano del Sol que la Tierra, y por consiguiente es mucho más grande la órbita que recorre, siendo mucho más largo su año, que consta de 4.333 días terrestres, ó sea 11 años, 10 meses y 17 días.

Pero este enorme globo gira sobre sí mismo con muchísima mayor rapidez que la Tierra, y su día solamente tiene 9 horas y 55 minutos, no llegando á contar 5 horas de luz ni 5 de noche. Este calendario tan extraño para nosotros hace que el año de Júpiter conste de 10.455 días; de

manera que los habitantes de aquella tierra celeste solamente cuentan ocho años mientras nosotros contamos un siglo.

¿Y qué diremos de Neptuno, del que un solo año equivale á 164 de los nuestros y en el que, si las cosas están organizadas como aquí, una muchacha es casadera á la edad de 2.950 años terrestres, pudiendo tener el doncel de sus ilusiones más de tres mil años de los nuestros?

Nada hay tan curioso como el estudio de estos mundos tan diferentes del nuestro, la contemplacion del cielo estrellado durante una tranquila noche de verano, la lectura de los libros que describen esas maravillas.

Acaba de publicarse y se halla puesto á la venta un folleto titulado *Nuevo sistema de pesas y medidas*, dispuesto por el Sr. D. Francisco Lamosa y Estevez.

La oportunidad de un trabajo de esta índole es incontestable en los actuales momentos en que se hacen bastante difíciles las transacciones comerciales, por no existir en la inmensa mayoría del público un conocimiento perfecto de las equivalencias entre los sistemas antiguos y el métrico-decimal.

A propagar estos indispensables conocimientos se dirige el trabajo del Sr. Lamosa; y cíeramente lo consigue, así por la claridad y método en la exposicion de las equivalencias, como por la facilidad que presenta el manejo de las tablas de reduccion.

Estas condiciones y lo módico del precio del folleto (una peseta) son garantía sólida de la aceptacion que ha de encontrar, tanto en el público como en la respetable clase comercial.

ESPECTÁCULOS.

Hoy, día de moda, en el favorecido circo de Price, se dará por la noche una escogida y brillante funcion, en la que se ejecutarán varios ejercicios nuevos. La hoja literaria se verá honrada con firmas de poetas muy reputados. Es de esperar que como todos los martes la concurrencia será numerosa y escogida.

Segun hemos oido asegurar, parece que varios acreditados diestros se proponen tomar parte en una corrida de toros, con objeto de aliviar en algún tanto la sensible desgracia que ha experimentado la infeliz esposa del banderillero Nicolás Fuentes (a) el *Pollo*, muerto en la plaza de Madrid, en la corrida de novillos de antaño tarde.

Esta noche se dará en el Jardín del Buen Retiro un concierto extraordinario á beneficio de las casas de socorro de esta capital y asilos de San Bernardino. Hé aquí las piezas de que consta el programa:

PRIMERA PARTE.

Overture de la *Gazza Ladra*, Rossini; Polonesa de Concierto, Chopin; Le *Bouquet*, vals (primera audicion), Kaullich.

SEGUNDA PARTE.

Overture de Tannhauser, Wagner; Fantasia sobre motivos de Roberto el Diabolo, con solos por los Sres. Gosset, Calvst y Perlinos, arreglada por el Sr. Arban, Meyerbeer.

TERCERA PARTE.

Overture de Mignon, Thomas; Danse Macabre, Saint-Saens; Regente, gavota, Pflieger; Au Revoir polka (primera audicion), Rosell.

J. Rodaló.—Auy 1583.

Fué la última que encontramos. Sin duda los intrépidos viajeros que en los siglos anteriores nos habian precedido, no habian pasado de allí.

La penúltima de las seis estancias subterráneas recibió de Joaquín de H., y le fué confirmado por todos nosotros, el nombre de *Gruta de la dama blanca*.

Es que al entrar en ella, allí en lo alto y en el fondo, encima de una eminencia, destacándose de las sombras, aparece cual misteriosa figura cubierta con un luengo y tupido velo un enorme pedruzco blanco que asemeja la dama blanca de las leyendas de Walter Scott, surgiendo del seno de las tinieblas y delineándose coqueta á los ojos del absorto cazador de la montaña.

Después de estas seis grutas, escalando un monton de peñas que parece la primera grada de una escalera de titanes, llegará el viajero á la última estancia de aquella subterránea morada.

¡Bella y hermosa estancia, digna compañera de la *Gruta de las estalactitas* y de la *Gruta de la esperanza*!

Lorenzale al verla lanzó un grito de júbilo, y mientras se apresuraba á trasladarla á su alburn la denominó *Salon del ábside gótico*. Y en

UNA EXPEDICION

A LAS

CUEVAS DE MONTSERRAT.

Digna es aquella gruta de la fábrica subterránea de que forma interesante parte, y bien á su hermosura y grandeza corresponde aquella nave vasta y altísima que profundamente se tiende, permitiendo al viajero recorrer absorto de una mirada sola, sin hallar ningún obstáculo, todo aquel grandioso recinto que está lleno de la misma sublimidad que inspira el interior de un magnífico templo.

En un rincón de esta gruta descubrimos el nombre de un inglés: *L. Smith, 1780*. Quizá sería este uno de aquellos ingleses que, según rumores, penetraron á últimos del siglo pasado permaneciendo dos días enteros perdidos en el laberinto de ramales que ofrecen las cuevas.

Al salir de la *Gruta del elefante* nos dirigimos hacia la *Boca del infierno*, y descendimos por ella no sin trabajo con ayuda de la cuerda y de los guías, en el hombro de uno de los cuales se tienen que ir apoyando los pies si por allí se desea bajar con toda seguridad. Lo que brantado del terreno y lo caprichoso de aquellas rocas hacen aquel descenso sumamente difícil. ¡Feliz el que logra bajar sin ninguna contusion ó

sin sacar, cuando ménos, ensangrentadas las manos!

Una vez abajo, se penetra por la única abertura que allí se nota y se entra en una galería que no presenta nada de particular. Esta galería, que va siempre bajando, tuerce á derecha é izquierda repetidas veces. La bóveda es bastante elevada y el suelo erizado de peñascos como la *Gruta de la esperanza*. A trechos las paredes se presentan boceladas y ostentan algunos huecos que se ven cerrados con una especie de verja formada de columnitas salomónicas.

Al cabo de un buen espacio, que contribuye á prolongar la dificultad con que se camina, se llega á una galería que cuando la primera expedicion no recibió nombre y que en la segunda fué muy oportunamente denominada por Ignacio de Bordons *Galería de los fantasmas*.

Y digo muy oportunamente, porque en ella se divisan á la izquierda tres ó cuatro grupos blancos que á la luz dudosa de las antorchas remedan figuras humanas envueltas en anchos ropajes, serie de fantasmas que embozados en sus sudarios parecen ir saliendo uno tras otro de las sombras y adelantándose hacia el viajero que ota, con su criminal curiosidad, llegar hasta allí para turbar la paz y la quietud legadas por los siglos á aquellas vastas profundidades.

Es un silencio de muerte el que allí reina, es la paz de los sepulcros la que allí se alberga. Todo es lugubre, tétrico, misterioso. Diríase la

region de las tumbas. Y aquellas mismas blancas pedruzcos que se alzan dibujando sus perfiles de humanos cuerpos en las sombras, parecen figuras mortuorias, estatuas sepulcrales que se incorporan al rumor de los pasos que rompen el encanto, y que abandonan sus lechos de piedra á las voces extrañas que llenan el vacío. El curioso no puede ménos de sentir circular por sus venas el hielo de un estremecimiento, y cuando su mano vacilante agita la antorcha y azota con ella las tinieblas, hasta cree ver, ¡terrible ilusion!—á aquellas figuras mover sus brazos bajo el blanco manto que las cubre, y hasta teme que se abran sus labios de piedra para lanzar un anatema contra los sacrilegos que á interrumpir se atreven el silencio de las tumbas.

A la *Galería de los fantasmas* siguen varias grutas, por número de seis, simplemente formadas por rocas cubiertas la mayor parte de arcilla, lo cual hace que se deba ir con mucho tino, pues es sumamente fácil el resbalar. En efecto, es aquella una arcilla tan sutil y fina, que no permite afirmar el pie con seguridad y á cada momento se vé expuesto el viajero á medir con su cuerpo el suelo, ó á caer desde lo alto de alguna de aquellas rocas. Afortunadamente las peñas tienen allí poca elevacion y no hay verdadero peligro en la caída.

De estas grutas, que no presentan cosa particular, la segunda fué la llamada de *los murciélagos*.

SECCION POLITICA.

LO DEL DIA.

(16 DE AGOSTO.)

La llegada del Sr. Cánovas del Castillo, no ha producido hasta ahora mayor novedad en el mundo de la política, que muchas conferencias y *cabildos* entre los ministros. Los comentarios sobre el decreto del 1.º de Agosto, es el único asunto que, juntamente con la reunion del Directorio en San Sebastian, continúa á la órden del día. Todo el mundo cree que el Gobierno, al redactar el decreto acerca del ceremonial, se ha metido en un laberinto inexplicable; y esta creencia toma cuerpo, hasta aceptarse como cosa corriente, desde que se sabe el acuerdo de la Diputacion de Oviedo, que se revuelve, aunque con frases galanas, toda la gravedad de una solemne protesta contra el célebre decreto. Crece, pues, la marea en esta cuestion, pero el Sr. Cánovas se muestra muy tranquilo como si nada le molestase.

Y tiene razon que le sobra D. Antonio para no inquietarse por decreto de más ó decreto de menos, tratándose de un Gobierno contra el cual no hay conflicto que valga ni mal paso que le obligue á *sufrir caídas*. Hace mucho tiempo que el Sr. Cánovas, como práctico piloto, sabe vencer la furia de los aquilones y hacer de los mares más revueltos lagos tersos y cristalinos. Ya puede protestar como quiera y en el tono que le dé la gana la Diputacion de Oviedo. Después de su protesta, la voluntad del Sr. Cánovas será al cabo la que impere, como el iris tras la tormenta. Que en esta situacion ha llegado el influjo personal á valer tanto, á sobreponerse de tal forma por encima de los intereses del país, que toda la política, toda la opinion, toda la bondad de los gobiernos puede reasumirse en la siguiente frase: Cánovas, más Cánovas y siempre Cánovas.

Hay ministeriales, sin duda alguna, de buena fé, que no escarcean aceptable bajo el punto de vista de los intereses públicos, esta situacion. Hay periódicos tan conservadores y prudentes como el *Diario de Barcelona*, que pozen el grito en el cielo, y después de comparar á Cánovas con Walpole, y decir que la situacion es tan inmoral como la presidida por aquel político inglés, afirman que esta política es la política de las ruinas, del desquiciamiento de todos los intereses sociales, en una palabra, de los futuros cataclismos. A cualquier gobierno á quien sus propios amigos le dijeran estas cosas, les haria, cuando menos, reflexionar en su posibilidad, pero al Gobierno del Sr. Cánovas no se le ocurre nada de esto. Los ministeriales tienden sus ojos y no ven á su alrededor mas que el mal oficial que cobra y vive esplendoroso. ¿Por qué causa, pues, han de importunarle con sus lamentos los tristes y desheredados que forman la mayoría? Que vengan los cataclismos en buen hora. El Sr. Cánovas está dispuesto á afrontarles con tal de que áun después del diluvio, sobrevenga su soberbia.

NO ALARMARSE.

«Sabemos hace tiempo que el dios del Sr. Romero Ortiz es el mismo del Sr. Balaguer.» Esto escribia *La Epoca* en su número del sábado comentando un telegrama de *El Globo* referente al discurso pronunciado por nuestro ilustre amigo al presidir los juegos florales de Pontevedra. Y tenia razon *La Epoca* porque los dos hombres públicos á que se alude, aman la libertad con igual entusiasmo. No se trata, pues, de ningún nuevo descubrimiento; se trata de algo muy antiguo, tan antiguo que de puro sabido tiénelo olvidado ciertos ministeriales más desmemoriados que *La Epoca*.

Y la mejor prueba de la antigüedad de ese dios está en el discurso del Sr. Romero Ortiz. Nuestro respetable amigo en una solemnitad literaria, decia hablando incidentalmente de política: «yo soy lo que siempre fui, una larga vida consagrada á defender la libertad me escusa de afirmar quien soy. Vengo de la libertad y voy á la libertad sin vacilaciones ni arrepentimientos.» No puede darse una confesion más franca, ni más natural, ni más sencilla. El Sr. Romero Ortiz no olvidó que pronunciaba un discurso literario y hubo de hacer la afirmacion desnuda de la propia suerte que al hablar de su patria hubiera dicho que es España, y al hablar de su país natal hubiera dicho que es Galicia.

Para nosotros las palabras del Sr. Romero Ortiz no dicen nada que pueda llamar la atencion. Los ministeriales que han dado en asustarse por cualquier cosa, se asombran de la consecuencia de los hombres públicos como si fuera un acontecimiento raro y extraordinario, pero eso debe ser efecto de la sobresensacion de que constantemente es víctima la política conservadora. Es la única razon que encontramos para explicar una suspicacia falta de fundamento y de base. ¿Porque cuidado que encontrar extraño que el Sr. Romero Ortiz diga que viene de la libertad y que va á la libertad, es cuanto hay que ver!

Lo raro hubiera sido que nuestro respetable amigo en ese discurso ó en otro discurso cualquiera al hablar de política se

olvidase de la libertad. Entonces sí que estarían justificadas las extrañezas y serian pertinentes los comentarios porque con efecto el olvido mereceria la calificacion de imperdonable. Pero se nos antoja creer que los ministeriales en ese caso lejos de manejar la pluma en son de censura hubieran aplaudido con la mejor buena fé. Hace tiempo que venimos observando en los conservadores cierta propension á suprimir del Diccionario la palabra libertad. Por lo ménos quisieran no verla estampada en las columnas de los periódicos constitucionales y verla relegada al último lugar en el corazon y en los labios de nuestros hombres públicos. Así se desprende de la conducta que siguen.

Pronuncia el Sr. Balaguer un discurso en Valencia, y establece la gradacion de patria, libertad y monarquía que han venido estableciendo todos los políticos de la escuela liberal, y al punto los periódicos oficiales salen disparados como familiar de la Inquisicion en seguimiento de un hereje. ¿Qué significa ese miedo fingido y ese clamoreo infundado? ¿Es que se tiene horror á la libertad? ¿Es que se hacen méritos para ganarse la benevolencia de las honradas masas? Sepamos de una vez á qué atenernos, dígame de una vez que la libertad molesta, y guárdese la hipocresía, si la hay, para mejor ocasion.

Es menester que nos acostumbremos á decir á la faz del país lo que se cree y lo que se piensa. El país gusta de las situaciones despejadas, y cuando ve que los hombres públicos visitan las provincias, exige la franqueza como primera condicion. A los ministeriales quizás no les agrada el procedimiento; tal vez opten por la política callada y silenciosa circunscrita á Madrid, pero en esto de opiniones, cada cual tiene la suya y nosotros nos quedamos con la nuestra. Por eso aplaudimos el discurso del Sr. Romero Ortiz, que repitiendo lo que todo el mundo sabe, ha proclamado muy alto allá en Pontevedra, que viene de la libertad y que va á la libertad sin vacilaciones ni arrepentimientos.

Eso que es tan sencillo reporta incalculables ventajas. La opinion, adormecida por la política conservadora, despierta. El elemento liberal, que es numeroso, cobra alientos y hay más vida porque hay más fe. Pero no se asusten los ministeriales, que ni el mundo se hunde, ni sobreviene ningún cataclismo. Todo queda reducido á una sencilla declaracion. El Sr. Romero Ortiz ha dicho: yo soy lo que siempre fui, y Pontevedra sabe que el Sr. Romero Ortiz es liberal y que no se arrepiente de ser liberal. ¿Qué tiene de malo que estas cosas se sientan, se digan y se sepan? ¿Qué tiene de malo que sepa el país que el partido constitucional quiere la libertad sobre todo y sobre todos?

SENTIMENTALISMO LIBRE-CAMBISTA.

El Liberal, tomando pretexto de la frase distinguida de una escritora inspirada, más en el noble sentimiento de la caridad que en el estudio de una cuestion económica tan compleja como la de los cereales, saca á Cobden á plaza y recuerda los triunfos de la famosa Liga de Manchester. Pero al hacerlo, recuerda tristemente que los progresos de aquella fueron debidos á que á poco de constituida tenia reunidos ya unos cinco millones que se elevaron bien pronto á veinticinco.

«¿Qué extraño es, exclama, que con tan poderosos medios de accion inundase la Liga de folletos toda Inglaterra, celebrase numerosos meetings, tomase parte en las elecciones para el Parlamento, dispusiese de gran número de agentes, hiciese revisar las listas electorales, y echase el peso de su influencia en la eleccion de no pocos diputados, entre los que en este momento recordamos á Mr. Patisson?»

Recuerda después que aquellos propagandistas lograron atraer á las masas obreras hasta el punto de que en el *meeting* de Goataere, en Enero de 1846, fueron más de mil obreros del campo á exhibir su miseria y pedir la libertad de cereales, y que se pusieron tambien de su lado así los curas católicos como los protestantes, exaltando á su favor el sentimiento religioso.

Luego vuelve la vista á los libre-cambistas españoles y á su famosa *Asociacion para la reforma de Aranceles*, y ve con dolor sus escasos medios de propaganda, y por más que en sus *meetings* se han tocado todos los resortes y algunos más que tocaron los Cobden, Bigh, Fox, Thompson y otros, ni les ha seguido el clero, ni han levantado las masas, ni siquiera las damas que han procurado llevar á sus *meetings* han tomado la cosa con entusiasmo.

¿Qué será? *El Liberal* no lo dice; sólo consigna el contraste para explicar con él el por qué la Asociacion española no ha hecho el camino que la liga inglesa, no obstante habersela remediado hasta sus frases de efecto. Nos dice por tanto que el Sr. Rodriguez no tiene los elementos que Cobden y los suyos, pero no nos dice por qué no los tiene.

Actividad, eficacia, constancia no falta al Cobden español, y hasta el Sr. Moret podria pasar perfectamente por el Sr. Roberto Peel, que echa á ménos el diario á que nos referimos. Lo que hace falta es Irlanda. Afortunadamente

no existe en ninguna comarca de España la miseria y el hambre de la desventurada Irlanda, ni las cuestiones arancelarias, áun refiriéndose á los cereales, revisten entre nosotros la importancia que los imitadores de la liga de Manchester pretenden. Aunque ahuequen la voz y presenten descompuesto el semblante, ni las masas les siguen, ni las gentes serias les hacen caso, ni los que sufren por muchas y muy diversas causas esperan de ellos el remedio de sus males.

MOVIMIENTO POLITICO.

Como *La Fé* no visitó el sábado último nuestra redaccion, no nos fué posible conocer en aquel día el estado de sus convicciones, acerca de la jefatura del partido tradicionalista, plenamente confirmada al Sr. D. Cándido Nocedal.

Ayer pudimos averiguar por fin las opiniones de *La Fé* sobre tan importante asunto, y vimos que en su número del 14 calificaba de *provocacion sangrienta* la declaracion hecha *Urbi et Orbi* por *El Siglo Futuro*.

Después de todo no es esto lo que mas llama nuestra atencion. Se trata de asuntos íntimos de la familia ultramontana, y en su seno es en donde deben dirimirse sus fraternales contiendas. Bueno es notar, sin embargo, que se cumplen con exceso nuestras sospechas, es decir que *La Fé* considera al Sr. Nocedal mas que como una triste necesidad para su partido.

Lo que es preciso hacer observar es que *La Fé* descorre el velo sin el menor embarazo y presenta al Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo como amigable componedor de la diferencia de los periódicos ultramontanos, pero no bajo el aspecto religioso, ni atendiendo á lo que por ella pudieran sufrir el dogma y la Iglesia, sino pura y sencillamente, como mediador en lo que afectara á la desorganizacion del partido carlista.

¿Qué otra cosa significa, si no es esto, la apelacion de *La Fé* ante el Primado de España, en la cuestion estrictamente política de la jefatura del partido carlista, ó como ahora quieren llamarle sus adeptos?

Para terminar. Confiesa *La Fé* que se siente humillada por *El Siglo Futuro*, y encerrándose en los límites de cierta especie de masonería, dice que se propone hacer cosas de que ni el público ni la prensa necesitan enterarse.

Es una lástima que *La Fé* adopte tan suprema determinacion. Sus razones tendrá para obrar de esta manera, pero nos va á privar con su misterioso silencio, de algun otro documento tan curioso como el del Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo.

El Siglo Futuro ha sido condenado por el tribunal de imprenta á treinta dias de suspension.

A pesar de que si nos encontrásemos en tan desagradable situacion, seguramente no se lamentaria ni lo sentiria *El Siglo Futuro*, nosotros lamentamos y sentimos su condena.

¡Cosa singular! ¡Por qué extraños modos tenemos necesidad de dar tambien el pésame á *La Fé*, sin haber sido denunciado!

Hace pocos dias decia *La Fé*, empleando los siguientes caracteres de imprenta:

PERO... PERO NOS COMPROMETEMOS Á SUFRIR LA MISMA PENA QUE SE IMPONGA Á «EL SIGLO FUTURO» POR ESA DENUNCIA.

Aprenda *La Fé*. No se puede uno comprometer á ciertas cosas.

Ahora falta saber si el colega cumplirá su promesa. Desde luego creemos que sí lo hará, dados sus cristianos sentimientos.

En la vista de la denuncia de *El Fenix*, pidió ayer el señor fiscal de imprenta cuarenta dias de suspension para el colega ultramontano. Sentiremos que se realice la peticion del señor Blas.

Si se cumplen las penas forzosas de *El Siglo Futuro* y de *El Fenix* y la voluntaria que se impone *La Fé*, van á enmudecer al mismo tiempo los tres órganos que en la prensa tiene el tradicionalismo, para lo cual han sido necesarias nada ménos que tres influencias á cual más poderosas: la del eminentísimo señor cardenal arzobispo de Toledo, la del Sr. D. Cándido Nocedal y la del señor fiscal de imprenta.

¡Si habrán hecho ruido entre los tres seráficos colegas!

Dice *El Diario Español*:

«El Sr. Cánovas no aspira á ser presidente vitalicio del Gobierno, y la prueba es que ha dejado de serlo ya dos veces por su propia voluntad, en el espacio de cinco años.»

Ya. El Sr. Cánovas quiere ser presidente y poderse tomar vacaciones cuando le plazca. ¿No es eso?

El Sr. Bugallal: ¡cuánto no se habló ayer del Sr. Bugallal! Que corre peligro su cartera, que está ahora más asegurada que nunca, que sostiene distintas opiniones que el Sr. Cánovas acerca de una importante cuestion de actualidad, que cede y transige, que se mantiene firme, en una palabra, que ayer se habló mucho del Sr. Bugallal.

Pero lo que realmente fué causa de que el nombre del ministro de Gracia y Justicia cundiera de boca en boca, es cierta conferencia que se dice celebró con una alta dama. La conferencia duró bastante, cerca de tres horas y versaria sobre un asunto de los que más se agitan en estos dias. ¿Qué habrá pasado en esa conferen-

cia? ¿Y quién es capaz de adivinarlo? La curiosidad era grande, y el Sr. Bugallal dicen que se mostraba reservado. Ayer fué un gran día para el Sr. Bugallal.

La comision de la Diputacion provincial de Asturias, dice *El Correo* que viene con mandato imperativo y con las mismas instrucciones que traia la que con igual motivo vino en 1850.

Nuestros lectores saben lo que pasó entonces, y compren lerán que el mandato de los comisionados asturianos y el decreto de 1.º de Agosto, son cosas incompatibles. Lo chocante es que presidala comision el señor conde de Toreno. Será cosa de ver al señor conde de Toreno y al Sr. Cánovas colocados frente á frente. Pero se nos antoja que el señor Toreno cederá. ¿Y qué harán los demás comisionados, sobre todo el Sr. Pidal, á quien tanto obliga el nombre de su padre?

Dícese que un cabezalla carlista muy conocido está muy próximo á ingresar en el escalafon general del ejército. Si se le reconocen, como se asegura, los grados que tenía en el campo carlista será una bonita graduacion. Eso se dice y el cabezalla es muy conocido. Ya la noticia ha circulado en otra ocasion, pero ahora se cree que tenga más fundamento. Así al ménos se afirma en los círculos políticos, pero los que deben estar enterados son los periódicos ministeriales, y ellos nos dirán lo que ocurre.

Entre los rumores que ayer circulaban llamó uno la atencion, y es lástima que no pueda hacerse público. Se trata de una persona recién llegada á Madrid, de posicion elevada. Muchas consideraciones imponen silencio. Lo delicado del asunto, la posicion de esa persona, el sexo, y sobre todo la fiscalia de imprenta. Parece ser que todo lo que aquí se hace no es de su agrado, y se comprende porque es difícil que una persona encuentre bien todo lo que hagan los demás.

Dícese no sabemos con qué fundamento que S. M. la reina madre no vendrá por ahora á Madrid. Hemos oido la noticia y la reproducimos. Parece que un periódico francés la da, pero á nuestras manos no ha llegado el periódico en cuestion. Los ministeriales estarán mejor enterados.

Ayer fué día de conferencias. Conferenciaron por la tarde los Sres. Eduayen y Cánovas que volvieron á conferenciar por la noche. Tambien conferenciaron los mismos con el Sr. Romero Robledo y los tres con los señores duque de Sexto y Morphy. Aunque no digamos nosotros sobre qué versaron las conferencias lo supondrán nuestros lectores.

El asunto del día.

La Integridad nos ha sorprendido con un violento artículo contra los partidos liberales, mejor dicho, contra el partido constitucional-liberal. El colega no se atreve á decirnos que no hacemos falta, pero se le pasan buenos deseos. Y hace mal, porque la franqueza es muy recomendable, y para qué decir las cosas á medias?

La Integridad quiere por lo visto hacer méritos y ganarse el apoyo de las honradas masas, ¿pues tiene más que arremeter de frente y sin ningún género de consideraciones contra el partido constitucional-liberal? Y no se valga de rodeos ni busque pretextos, lo mejor es ir derechos al bulto. ¿Qué se pretende? ¿justificar la reaccion? Eso es muy difícil, y además, ¿qué necesidad hay de buscar justificaciones? ¿Se quiere, por el contrario demostrar que el Sr. Cánovas con el apoyo de los ultramontanos es invencible? Pues con afirmar que cuenta con ese apoyo, basta. No quedará demostrado que es invencible, pero sí que tiene motivos para mirar la libertad con desden. Precisamente, la única ventaja de la reaccion es que siempre cree que le sobran fuerzas.

Pero no se moleste *La Integridad* en echar la culpa á nadie de las aficiones reaccionarias del Sr. Cánovas. El Sr. Cánovas se basta y sobra para esas cosas. Sin embargo, no conviene que el colega eche bravatas, como lo hace en el artículo á que nos referimos, porque á nosotros no nos intimidan y el público se reirá de ellas. Siga, pues, su camino el Sr. Cánovas y cuidado con los tropiezos.

Leemos en *La Correspondencia* el siguiente incomprensible suelto:

«Rara coincidencia: los reinos de España y de los Países Bajos se encuentran en la misma situacion. En ambos países es esperado con ansia el momento de que un heredero varon asegure la sucesion á la corona; en Holanda, porque las hembras no son princesas herederas; y en España, porque sería príncipe de Asturias, ó sea el heredero inmediato al trono. Los ardientes monárquicos de Holanda y España tienen como un presentimiento de que el cielo otorgará en la ocasion presente tan señalado favor á ambos países.»

El suelto no pertenece á la redaccion de *La Correspondencia*. En lo mal escrito se conoce que ha nacido en un ministerio. Pero, ¿en cuál? ¿En la presidencia? Allí hasta que ha venido el señor Cánovas no había medio, porque el señor Puente y Brañas se encuentra enfermo. ¿Quién habrá escrito el suelto y quién le habrá inspirado?

Porque el suelto es muy grave, gravísimo. En Holanda se desea un príncipe por la razon sencilla de que las hembras no son princesas herederas, y en España se desea un varon porque sería príncipe de Asturias, ó sea—fijarse bien—el heredero inmediato al trono. ¿Que sig-

nifica eso de que el varon sea príncipe de Asturias ó heredero inmediato al trono? ¿Qué ha querido decir el autor del suelto, una proterrida ó algo más trascendental que el decreto de 1.º de Agosto? Aquí no caben comentarios lo único que cabe es rogar al autor del suelto que aclare más el pensamiento si su intencion no fué decir cosas gravísimas y asombrosas.

La Epoca publicó un artículo referente á conversiones de la Deuda, y acerca del cual emitimos nuestra opinion.

El colega pretendió de nosotros que reservásemos nuestro juicio hasta que expusiese en sucesivos artículos su pensamiento, y gustosos accedimos á los deseos del diario citado. Esto no impide el que hoy exponamos algunas consideraciones á la carta de *Le Messager de Paris* que inserta el expreso colega, y que se refiere á la conversion de las deudas amortizables en deuda perpétua al 5 por 100 y nivelacion de los presupuestos.

La Epoca creíamos que al ocuparse de estas cuestiones, se apartaría por completo de lo que á la política é intereses de partido se refiriese, pero nos engañamos, puesto que inserta la carta citada en que se dice que el ministro de Hacienda, Sr. Orovio, después de la restauracion de Alfonso XII, no pudo pedir al país ni al extranjero, los recursos que necesitaba para pagar los enormes descubiertos que habia dejado la revolucion (el descrédito que pesaba entonces sobre los fondos españoles, no permitia hacer ningún empréstito sino á precios demasiado onerosos), se vió precisado á recurrir al Banco de España, para lo cual dió á aquel establecimiento de crédito las mejores garantías del país, las contribuciones y el producto de ciertas aduanas, y le encargó además de las suscripciones públicas de obligaciones del Banco y Tesoro, de las obligaciones sobre los productos de aduanas y de los bonos del Tesoro.

Reembolsados todos estos empréstitos á corto plazo y produciendo un 6 por 100 de interés absorben la mayor parte de los recursos del presupuesto.

Increible parece que *La Epoca* haya insertado lo que copiado dejamos sin haber protestado de los errores cometidos.

En primer término, cuando el Sr. Orovio fué nombrado ministro de Hacienda habian trascurrido algunos años de la revolucion y por consiguiente tiempo sobrado hubo para extinguir los enormes descubiertos que no alcanzaba ni con mucho la cifra de los que existían en 1838 después de largos años de paz y tranquilidad.

El Sr. Orovio no fué el que hizo la emision de las obligaciones del Banco y del Tesoro, sino la de aduanas y bonos.

Estas emisiones no produjeron para sus suscritores el 6 por 100, sino cerca del 8, y el servicio de amortizacion é interés, por más que absorba una crecida suma, no es la mayor parte del presupuesto.

Cuando en tan pocas líneas como las que hemos copiado, se incurren en errores tan graves, ya se comprende que no es autoridad que merece confianza el autor de la carta, así que no sabemos el objeto que á *La Epoca* guiasa para su insercion.

Respecto á que se convierta en deuda al 5 por 100 las deudas amortizables que gozan de dobles y triples garantías, y que se pueden llamar privilegiadas, nos parece que será un deseo más ó ménos interesado del autor de la carta en cuestion, pero de todo punto irrealizable, así que no merece la pena que de ello nos ocupemos.

Sólo diremos para terminar, que si *La Epoca* copia lo que algunos que se titulan hacendistas insertan en periódicos extranjeros, si estos atacan la gestion de los Gobiernos anteriores á 1875, nos parece que tambien debió hacer caso el colega de lo que la *Gaceta de Paris* dijo cuando el último empréstito cubano, y en verdad que lo dicho por este periódico, que sólo trata de cuestiones económicas y financieras, merecia que los diarios que tanto se envanezen de la gestion de los Gobiernos á quienes defienden se hubiesen hecho cargo de las apreciaciones del colega traspirenático.

En la *American Correspondence*, periódico de New-York, que dedica una atencion preferente á los asuntos de España, encontramos el siguiente artículo que traducimos en la seguridad de que su publicacion es perfectamente oportuna:

Dice así:

«EL DEPARTAMENTO DE ESTADO Y EL DILEMA CUBANO-AMERICANO.—Los amigos extranjeros y americanos de la administracion actual censuran mucho al departamento de Estado por la difícil situacion en que se encuentra con motivo de la cuestion cubana. Y la culpa es suya, pero es una culpa honrosa, enteramente debida al espíritu de buena fé desplegado hasta hoy en este asunto por el primer ministro Mr. Evarts. Hubiera podido contentarse con abrir una informacion visible y desempeñar solamente el juego de los políticos y de un falso patriotismo. Nada habia que obligase al secretario Evarts á enviar á Cuba al almirante Wymann á bordo de la fragata *Tennessee*, y permitir que se publicase el informe del almirante, el cual reconocia que los *schooners* americanos detenidos y visitados por el buque español no tenían derecho á reclamacion alguna, puesto que se hallaba confirmado que estaban en aguas cubanas.

Naturalmente, los capitanes y propietarios de aquellos *schooners* pretenden, unos que estaban á seis, otros á doce y algunos á catorce millas de la costa, es decir fuera de las aguas de la isla española. Llegan tambien hasta decir en ciertos periódicos—y lo hacen de una manera tan poco diestra como incorrecta,—que Mr. Evarts ha lamentado vivamente la pretendi-

da indiscrecion con que se habia comunicado a la prensa el informe del almirante Wyman. Lo que hay de cierto es que esta cuestion es puramente de veracidad. Hé aqui el dilema: si el gabinete de Washington se atiene a las interesadas afirmaciones de los capitanes y de los armadores de los schooners, desautoriza a sus propios oficiales y acusa indirectamente a su almirante de mentira y de imbecilidad. Si, por el contrario, se atiene al informe del Almirante Wyman, será acusado por los politicos de los dos partidos de no hacer respetar el pabellon americano. Cada partido quiere, en tiempos de eleccion presidencial, servir de la cuerda patriótica, para realizar sus esperanzas, y sabido es de que manera en estas épocas, y por parte de los ciudadanos más ó menos americanos, llueven reclamaciones contra los gobiernos extranjeros.

Esto es lo que acaba de suceder, con motivo de la familia americana Boisselier, que se queja del gobierno alemán; y el asunto de los schooners cubanos, no se halla terminado todavía, cuando un Sr. Piedrahita, que se dice ciudadano americano naturalizado presenta una reclamacion de 200.000 dollars—un millon de francos!—por haber sido indebidamente arrestado durante algunas horas en la Habana, y no haber podido embarcarse en un vapor que debia trasladarle a New-York. El gobierno de Madrid y el embajador español en Washington han declarado que España no se negaba jamás a pagar justas reclamaciones. Los asuntos cubano-americanos que se hallan pendientes, se arreglarán tanto más fácilmente cuanto que el embajador, Sr. Mendez Vigo, ha debido informar a su Gobierno de la situacion, singularmente enojosa en que se encuentra el Gabinete de Washington, á causa de las pasiones soi disant patrióticas excitadas por la campaña electoral para la presidencia; y que en consideracion á la amistad que une á los Estados Unidos y á España, el Gobierno de Madrid mostrará todavía un espíritu más amplio de conciliacion, á fin de no agravar la situacion del Gobierno americano.

Segun telegrama que recibimos anoche de San Sebastian, hoy llegará á dicha ciudad nuestro ilustre amigo y jefe Sr. Sagasta.

DESPACHOS.

AGENCIA FABRA.

CADIZ 15.—Ayer se concluyeron en Torregorda las pruebas de la ametralladora Nordfeldt, modelo almirantazgo inglés con los resultados siguientes:
Puntería exacta á larga distancia.—A la distancia de mil varas inglesas se hicieron 41 blancos en 83 tiros.

Penetracion.—A la distancia de más de 500 varas inglesas, los proyectiles penetraron dos planchas de acero, la una de diez milímetros de grueso y la otra de cinco. A la distancia de mil varas penetraron una plancha de acero de diez milímetros.

PARIS 15.—El presidente del consejo de ministros Sr. Freycinet, salió esta mañana para Montauban.

La Reina doña Isabel llegó ayer á Areachon. VIENA 15.—Es objeto de grandes comentarios los preparativos belicosos que Rusia está haciendo en la frontera de Bulgaria.

CONSTANTINOPLA 15.—En vista de las tentativas evasivas de la Puerta relativamente á la cuestion del Montenegro, los embajadores de las grandes potencias en Turquía remitirán al sultan una nota colectiva invitándole á que declare breve y terminantemente qué partido es el que piensa adoptar en esta cuestion.

SAN PETERSBURGO 15.—Se asegura que el asesino del Sr. Komaroff será ejecutado brevemente.

Continúa la concentracion del ejército ruso en los alrededores de Bender.

BERLIN 16.—Si una demostracion naval de las grandes potencias fuese necesaria, las fragatas de guerra se reunirían en Salónica y es probable que una escuadra española tome parte en ella.

LONDRES 16.—El Sr. Gladstone ha abandonado el proyecto de hacer una excursion en el Mediterráneo.

BUENOS AIRES 13.—El presidente Sr. Avellaneda ha retirado su dimision.

CONSTANTINOPLA 16.—Se considera inminente una crisis ministerial, creyéndose casi seguro el nombramiento de Mahmoud-Bajá para el cargo de gran visir.

LONDRES 16.—El New-York Herald anuncia para hoy una gran perturbacion atmosférica en las costas de la Gran Bretaña.

PARIS 16.—Esta tarde se celebrará la primera sesion de consejeros generales (diputados provinciales), en la cual se procederá á la eleccion de presidentes en los nuevos departamentos donde han triunfado los republicanos.

PARIS 16.—Bolsa.

Fondos franceses: 3 por 100, á 85'35.

5 por 100, á 119'10.

Fondos españoles: 3 por 100 exterior, 191'4.

Idem interior, á 18 1/2.

Deuda amortizable exterior, 00.

Idem interior, 00.

Obligaciones de Cuba, á 461'25.

Consolidados ingleses á 97 15/16.

Ultima hora: 3 por 100 exterior, á 19 5/16.

Idem interior, á 18 7/16.

Deuda amortizable exterior, á 40 5/16.

Idem interior, 00.

Obligaciones de Cuba, á 432'50.

DUBLIN 16.—Ayer se ha celebrado en esta capital un numeroso meeting protestando contra el acuerdo de la Cámara rechazando el bill de compensacion en favor de los colonos irlandeses.

Se han proferido amenazas de venganza contra los propietarios. La liga se compone hasta ahora de unos trescientos mil individuos.

GLASGOW 16.—Ayer ha ocurrido un serio conflicto en esta capital entre los home-rulers irlandeses y los orangistas habiendo sido impotente la fuerza pública para contenerlos. Varios agentes de policia han quedado gravemente heridos. Se han hecho muchas prisiones.

OFICIAL.

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial la competencia sus-

citada entre la Audiencia de Madrid y el gobernador de la provincia de Sogovia.

GUERRA.—Circular autorizando á los reclutas del último reemplazo que sirven en los ejércitos de Ultramar para que hasta el día 30 de Setiembre próximo venidero puedan cambiar de situacion únicamente con soldados del ejército activo.

HACIENDA.—Real órden resolviendo que la carga de justicia que figura en el presupuesto del Estado á favor del señor duque de Castro-Terraño se satisfaga en lo sucesivo con cargo á la seccion 9.ª, cap. 13, del presupuesto citado.

GOBERNACION.—Real órden resolviendo el expediente promovido por D. Agustín de la Lastra contra varios acuerdos del Ayuntamiento de Santander, relativos al pago de la expropiacion de una huerta de la propiedad del referido Lastra.

FOMENTO.—Real órden disponiendo que se anuncie por concurso la cátedra de disciplina general de la iglesia, vacante en la Universidad de Santiago.

ESTADO.—Resumen de los reales decretos de 28 de Junio y 8 de Julio último concediendo varias condecoraciones.

Tomamos de nuestro colega El Correo la siguiente descripcion del trágico y desgraciado suceso ocurrido en la plaza de Toros de esta corte en la tarde del domingo último:

UNA NOVILLADA TRISTE.

Lo ha sido la verificada ayer tarde por el terrible accidente que en ella ocurrió.

Después de lidiarse dos toros embolados por una cuadrilla de toreros del porvenir, salió el primero de los dos toros de puntas anunciados en el cartel. Era de la ganadería de D. Donato Palomino, negro, albardao, bien armado, de buena estampa, gran cabeza y voluntario, y no bien estuvo en el redondeo, se dirigió al primer picador de tanda, tomando una vara un poco segada y sin recargar.

Sentido sin duda por el hierro, abandonó el caballo y salió como un rayo en el momento en que el banderillero Nicolás Fuertes, el Pollo, se disponia á echarle la capa.

Antes de que el diestro se diera cuenta de ello, la fiera le habia alcanzado en un derrote, con tal horrible acierto, que el asta izquierda penetró en el costado izquierdo del torero, el cual fué lanzado al espacio con vertiginosa rapidez. El infeliz Fuertes cayó al suelo de cabeza, casi á los pies del toro, cuyo incorporarse y entonces el público vió con horror brotar abundante sangre del pecho de Fuertes, que ya demudado el rostro, procuraba restañar con una de sus manos. Faltáronle las fuerzas y cayó medio exánime sobre la arena, que pronto se enrojeció con una gran mancha de sangre.

Conducido á la enfermería, sólo pudieron prestársele allí los últimos auxilios de la Religion. Así lo declaró el médico de servicio señor Alcalde en su parte formulado en estos términos:

«El banderillero Nicolás Fuertes (el Pollo) ha sufrido durante la lidia del primer toro de puntas una cogida, resultando con una herida penetrante de pecho, situada en la parte anterior y lateral izquierda del mismo, con destroz del centro cardiaco, á consecuencia de la que ha fallecido, sin dar tiempo más que á la Extremacion.»

Concurren en esta desgracia otros incidentes no menos terribles que la misma muerte. Asistían á la corrida los padres del Fuertes y uno de sus cuñados. Este último se lanzó al callejon y pudo todavía abrazar el cadáver de su hermano; los desdichados padres, después de las angustias que pasaron al ver cogido á su hijo por el toro, no lograron ya verlo. Cuando bajaron á la enfermería se les hizo comprender que su pena no debía tener más consuelo que el de la resignacion.

Fuertes tenia veintisiete años, era de buen aspecto, muy simpático y seguia con mucho entusiasmo su nuevo oficio desde que abandonó el de esquilador que tuvo hasta hace poco tiempo. Su mujer y una hija de cinco años están tomando baños en San Sebastian.

Pero no fué esa la única desgracia ocurrida en la novillada de ayer. El mismo toro que produjo la muerte del banderillero Fuertes, dió un tremendo tumbó al picador Ortega, que perdió el conocimiento por efecto de una conmocion cerebral.

Otro banderillero, Vicente Carbonell (el Morenillo), sufrió una contusion en la region iniquinal de alguna importancia, al saltar la barrera, quedando por el momento inutilizado para la lidia.

NOTICIAS

Los ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia, despatcharon ayer con S. M.

El Sr. Bugallal pasó después á las habitaciones de S. A. R. la princesa de Asturias, con quien conversó por espacio de una hora.

El gobernador de Oviedo puso ayer un telegrama en que dice al gobierno «que debiendo Asturias ofrecer á sus principios el presente de mil doblas, la Diputacion provincial pide autorizacion para consignar este crédito en su presupuesto adicional.»

El señor conde de Toreno ha llegado ayer á Madrid. Tambien se encuentra ya en la corte, desde hace dos dias, el señor marqués de Barzanallana.

Esta tarde, en el expreso del Norte, saldrá para Portugal el ministro de la Gobernacion, durante su ausencia hasta el 23 ó 24.

Anteayer 15, ha debido salir de Cuba con direccion á España en el vapor-correo, el cabecilla Calixto Garcia.

Parece que el Gobierno se dispone á enviar este cabecilla á las Chafarinas.

Segun telegrama del gobernador de Teruel, anteayer á las cinco de la tarde desató en aquella ciudad una fuerte tormenta, saliendo de madre el rio Alflambra, que ha inundado mucha parte de la huerta, ocasionando daños de consideracion.

Otros despachos particulares añaden que no se conocia aún si habia ocurrido alguna desgracia personal, y la inundacion habia destruido chozas, cobertizos, los cercados y todas las plantaciones de la parte inundada.

En la sesion del 15 de Setiembre nombrará la Academia Española el nuevo individuo de la

misma que ha de reemplazar al insigne y malogrado Lopez Ayala.

Como ya hemos dicho, y segun todas las probabilidades, será elegido el Sr. Mendez Peñayo.

Para sustituir al ilustre poeta Sr. Hartzenbusch, será nombrado el Sr. D. José Echegaray.

El gobernador de Barcelona ha participado telegraficamente que anteayer desató en el pueblo de Santa María de Olot, una tormenta de agua y piedra que ha causado daños inmensos, destruido por completo la cosecha de vino, y dejado en la miseria gran número de habitantes.

Un telegrama de Cáceres dice que ayer mañana á las ocho se notificó la sentencia de muerte á los reos Francisco Dominguez Cantos, Primo Antolin Dominguez Serrano, Antonio Sanchez Monterroso y Sinfiorino Cerezo Serradilla, autores del crimen de Berzocana.

Inmediatamente se les puso en capilla.

No el fiscal de la audiencia, como en un principio se dijo, sino el abogado defensor de Eladia Henche es quien ha apeado de la sentencia que condenaba á su cuñado Bonifacio Garcia á la pena de veinte años de cadena temporal y otras de menor importancia por homicidio y lesiones.

Todos los prelados de España, á excepcion de los de Osma, Leon y Plasencia, han contestado á la invitacion del Gobierno cediendo el 25 por 100 de los haberes del clero.

La Sociedad Colombina Onubense ha tenido la atencion de enviar á nuestro director el título de socio honorario de la misma.

Agradecemos en el alma á tan distinguida sociedad esta prueba de cortesia.

A consecuencia de gestiones del obispo de Segovia, se ha suspendido la ejecucion del reo de Riza, y se han pedido más antecedentes sobre la causa.

Anteayer falleció repentinamente la distinguida escritora doña Matilde Charner, conocida en el mundo literario bajo el pseudónimo de Rafael Luna.

Deja escritas varias novelas, entre ellas Las tres leyes, Ocaso y Aurora y María Magdalena, todas notables, no solo por su castizo y ameno estilo, sino por el profundo estudio de las costumbres sociales y del corazon humano. En varios certámenes literarios han sido premiadas diversas composiciones de la señora Charner, y muchos periódicos, entre ellos LA MANANA, han publicado curiosos estudios de ella, y su pluma que revelan un espíritu crítico tan fino como intencionado.

Lamentamos sinceramente el fallecimiento de la señora Charner, que priva á la literatura patria de uno de sus más entusiastas adalides, y enviamos á su familia el testimonio de nuestro pesar.

Anoche fué detenido y conducido al juzgado de guardia que lo trasladó á la cárcel de villa, el sugeto que el día 12 dió un palo en la cabeza á un conductor del tranvia del Pacifico.

Esta prision obedece á que ayer á las siete de la tarde falleció el citado conductor á consecuencia del golpe.

En la calle de San Isidro, por un descuido, tomó anoche cierta cantidad de sulfato de cobre, una niña de 17 meses. Apercibidos los padres, la prestaron los auxilios necesarios, consiguiendo que no ocurriese una desgracia.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado á 18'87 1/2 al contado, 19'90 á fin de mes y 20'00 á fin del próximo, operaciones.

Anoche á las once se recibió en Madrid el siguiente telegrama del gobernador civil de Teruel:

«A consecuencia de las tormentas de ayer y hoy que han descargado fuertes lluvias y pedriscos, se han desbordado los rios de Alflambra y Turia, inundando esta vega y las de los pueblos ribereños con pérdidas y daños de consideracion, que en las de Teruel se calculan en más de 80.000 pesetas. Los efectos de tan terrible calamidad alcanzan á los pueblos de Orrios, Alflambra, Peralejos, Villalba, Tostajada, Teruel, Villastar, Villas, que estoy recorriendo para poder apreciar por mí mismo los perjuicios sufridos.

Afortunadamente no ha habido desgracias personales que lamentar.»

Los telegramas de San Sebastian, dan cuenta de la última corrida de toros que se verificó el tarde del domingo en aquella ciudad.

Se lidiaron seis toros de Lopez Navarro, que dieron mucho juego. Lagartijo estuvo muy bien en la muerte de sus toros é infatigable en la brega; obtuvo una gran ovacion. Cara-ancha con mucha voluntad en el trabajo, pero con desgracia al herir. Suarez el picador sufrió una fuerte contusion.

La plaza, que estaba llena completamente, ofrecia un aspecto maravilloso, pues una gran parte de nuestras más bellas damas se hallaba en el circo tauromo.

La afluencia de forasteros en la capital de Guipúzcoa, es extraordinaria. Los trenes, mal llamados de recreo, llegaron atestados de gente.

El boulevard, iluminado por la noche á la veneciana y con una concurrencia numerosísima, ofrecia un cuadro animadísimo y brillante.

Hace algun tiempo que varios deportados cubanos habian desertado de los puntos donde tenían fijada su residencia, y en estos últimos dias se han reunido en Cadiz hasta el número de 22, los cuales fueron ayer embarcados con direccion á Barcelona, en cuyo punto esperarán las órdenes del Gobierno.

Por el ministerio de Ultramar se ha acordado que las carpetas provisionales de los billetes hipotecarios del Tesoro de la isla de Cuba se canjeen á su debido tiempo por billetes definitivos en los diversos centros de suscripcion, á voluntad de los tenedores, le cual les evita tener que hacer el canje en el centro mismo á que dirigieron el pedido.

La iglesia del pueblo de Torrejon de Velasco (Madrid) ha sido robada, llevándose los ladrones los vasos y ornamentos sagrados.

Los autores no han sido habidos.

En la tarde del viernes fué cogido por el tren que bajaba por el plano inclinado de Matamoros á la Orconera, y muerto en el acto, el individuo José Ruiz Ochoa, natural de Balderama (Burgos), casado, jornalero, de veintisiete años. De noticias adquiridas resulta que el suceso fué casual y debido á descuido del desgraciado.

Algunos periódicos extranjeros aseguran que ya es cosa decidida el próximo matrimonio del emperador de Rusia con la princesa Dulgorucki, matrimonio de que se viene hablando desde que murió la emperatriz.

Lo que se ignora todavía es si el enlace será morgánico ó público, y bajo qué nombre, en el primer caso, se casará el emperador, y en que situacion será colocada la princesa en la corte.

La reina de Siam y uno de sus hijos, el príncipe del rey, Khanlalou Koran, han perecido de una manera trágica. Hallábase la reina y su hijo embarcados en el rio Monou, una noche en que iban á cumplimentar al rey á su palacio de verano de Bang-Pa-In, cuando el yath real fué pasado por ojo por un vapor. La reina, su hijo y casi todos los tripulantes se ahogaron.

Al recibir el rey la noticia de uno de sus secretarios, que iba con la reina y habia logrado escapar de la catástrofe, se desmayó en presencia de la corte.

Un telegrama de Zanzibar anuncia el asesinato de dos de los principales jefes de la mision exploradora enviada por la asociacion Internacional de Bélgica. El instigador de este asesinato es el jefe americano Mercambo quien ha saqueado la caravana.

Faltan por menores.

Esciben á un periódico de Canarias que ha sido degollado entre Marruecos y Tarudant, un pintor austriaco, M. Ladein, que viajaba por aquella parte del imperio. Esperábase una enérgica reclamacion del gobierno de Austria. Muchos casos análogos pueden citarse todos los dias, como muestra de lo que es la seguridad individual en Marruecos.

En la mina Sor, próxima á Bilbao, ha ocurrido una sensible desgracia.

Habiéndose cargado varios barrenos, y al prenderlos fuego se resguardaron en una cueva inexistida varios trabajadores, entre los cuales se hallaba el contratista José Bilbao. Estallaron los barrenos, pero no todos, y en el momento en que los trabajadores volvian á proseguir sus labores, creidos de que no quedaba ningun barreno nor estallar, reventó uno de ellos, causando heridas graves á José Bilbao y al obrero Anselmo Artina y más ó menos leves á los obreros Bonifacio Becochea, Tomás Olavarria, Atanasio Gorosne, Félix Ulbarria, Francisco Gorospe y Juan Urquiza.

En la madrugada de ayer descargó sobre Navalcarnero una tempestad de agua que ha inundado las tierras de aquel término.

Cayeron varias chispas eléctricas en el paseo de los Charcones y frente á la casa-portazgo, que se halla establecida en el puente de Guadarrama.

No han ocurrido desgracias personales.

Dice La Alianza, de Alcañiz, que el jueves salieron de Fresneda para Valderrobres, con objeto de cumplir la pena personal que les ha sido impuesta, los individuos que formaron la mesa en aquel pueblo en las últimas elecciones de diputados á Cortes, y que fueron procesados por no haber remitido á la secretaría del Congreso una copia del acta, como la ley previene. Abueltos en primera instancia, fueron sentenciados después por la audiencia de Zaragoza á cincuenta pesetas de multa, dos meses de arresto y pago de las costas.

En Montesquin (Cataluña) se ha cometido un terrible crimen.

Tres hombres, aprovechando la ocasion de que la duena del manso Bernardi de Sora se hallaba sola, penetraron en dicha casa; encontraron á la expresada mujer que se ocupaba en desgranar habichuelas, la degollaron de una manera horrosa, abrieron tres arcas ó cajas llenas de ropa, dejaron desparramada ésta por el suelo, robaron el dinero que hallaron, que se supone consistia en una cantidad regular, atendida la grandísima economia con que vivia la infeliz asesinada; cerraron todas las ventanas y la puerta de entrada, llevándose la llave, y luego se marcharon.

Dicen de Lisboa que dos jóvenes de la buena sociedad han apostado pasar cuarenta dias sin tomar alimento alguno, á imitacion del célebre Tanner.

En la Gazette de Cataluña leemos el siguiente curioso relato de un suceso ocurrido en Palleja:

«A últimos de Junio le sobrevino á una joven una especie de accidente, y el párroco halló ocasion para dar á entender que era posesida, y que él, con la ayuda de Dios, la libraria de los malos espíritus.

Dispuso al efecto la celebracion de una novena, y todas las mañanas, á las nueve, era llevada la joven á la iglesia.

En los primeros dias, la funcion era á puerta cerrada, pero en los últimos dias se permitia á los fieles el ingreso por la sacristía.

Hé aquí la forma en que se celebraba la ceremonia:

La joven estaba arrodillada con una estola arrollada al cuerpo y un crucifijo en la cabeza. El párroco, con un libro en la mano, le dirigia continuas preguntas, á las que aquella confesaba, dando á entender el sacerdote á los circunstantes que quien hablaba no era la joven, sino Lucifer y los setenta y cinco demonios que tenia en el cuerpo. El cura la preguntaba por donde saldrían, contestándole ella que «por los pies, pero que aún no era hora.»

Al cabo de un rato de estar rezando, el cura la preguntó de nuevo si «querian salir» contestándole ella que «no era todavía hora.» pues en la iglesia habia alguna persona que aún no creia en la endemoniada.

Entonces el párroco mandó á todos los presentes que rezaran el Credo, y por tercera vez le preguntó si era ya hora de salir, contestándole que «abriesen la puerta de la iglesia, pues iban á salir.»

Hizose así, y después de explicar á los presentes la docilidad de los malos espíritus á las imprecaciones y exorcismos de la Iglesia, añadiendo de nuevo que hasta entonces no habia hablado la joven, sino los demonios por su boca, golpeó varias veces el suelo con el pie, y ante argumentos tan contundentes, no pudieron sin duda resistir Lucifer y sus secuaces, pues la joven en cuestion se levantó sana y buena, como antes de verse endemoniada.»

Esciben de Reguengas á un diario de Portugal que una inocente criatura de nueve años ha sido encerrada en el tronco de un árbol hueco y tapada las aberturas con grandes piedras para que no pudiera escaparse.

Unos tios de la niña, sospechando que algo grave debia pasar á su sobrina, corrieron por todos los campos en averiguacion de su paradero, oyendo al atravesar un espeso monte ahogados gemidos. Se acercaron al sitio por donde salian y llamando á la niña por su nombre respondió inmediatamente.

Apresuráronse todos á quitar las piedras y sacaron en un estado deplorable á tan desgraciada criatura, la cual manifestó que hacia dos

dias con dos noches que se encontraba en aquel sitio y que habia sido encerrada por su padre.

Dióse conocimiento á la autoridad y resultó cierto lo que la niña aseguraba. El desnaturalizado padre dijo que la habia castigado por que tenia sospechas que no era hija suya.

BANCO DE ESPAÑA.

Los sorteos correspondientes al trimestre vencido en 1.º de Octubre próximo de las obligaciones del Banco y Tesoro, series exterior é interior, y de las del Tesoro sobre productos de aduanas, creadas por las leyes de 3 de Junio de 1876 y 11 de Julio de 1877, y de los bonos del Tesoro emitidos en 1.º de Abril de 1879, conforme á la ley de 1.º de Enero del mismo año, se verificarán con las formalidades y en los dias del mes de Setiembre inmediato que á continuacion se expresan:

Obligaciones del Banco y Tesoro, serie exterior.—Sorteo 17 que se verificará el día 1.º

Ha de aplicarse la suma de 2.742.750 pesetas para los intereses de los 182 millones 850.000 pesetas, importe de las obligaciones á que aún no ha tocado la amortizacion, quedando para éstas 4.757.250, que junto hacen el total de pesetas 7.500.000, que se destinan para cada trimestre por ambos conceptos.

Las 365.700 obligaciones pendientes de amortizacion se dividirán para el acto del sorteo en 3.657 lotes de 100 obligaciones cada mes, representados por otras tantas bolas.

Encantaradas éstas, se extraerán del globo 95 en representacion de 9.500 obligaciones por valor de 4.750.000 pesetas, aplicándose al fondo de amortizacion 7.250 por no completar el importe de una centena de obligaciones.

Obligaciones del Tesoro, sobre el producto de Aduanas.—Sorteo 11 que se verificará el día 3.

Ha de aplicarse la suma de 2.016.000 pesetas para los intereses de los 134 millones 400.000 pesetas, importe de las obligaciones á que aún no ha tocado la amortizacion, quedando para ésta 2.784.000, que en junto hacen el total de pesetas 4.800.000, que se destinan para cada trimestre por ambos conceptos.

Las 268.800 obligaciones pendientes de amortizacion se dividirán para el acto del sorteo en 2.688 lotes de 100 obligaciones cada uno, representados por otras tantas bolas.

Encantaradas éstas, se extraerán del globo 56 en representacion de 5.600 obligaciones por valor de 2.800.000 pesetas, tomándose del fondo de amortizacion 16.000 para completar el importe de una centena de obligaciones.

Obligaciones del Banco y Tesoro, serie interior.—Sorteo 17 que se verificará el día 6.

Ha de aplicarse la suma de 3.593.250 pesetas para los intereses de las pesetas 239.550.000, importes de las obligaciones á que aún no ha tocado la amortizacion, quedando para éstas 6.406.750 que en junto hacen el total de 10 millones de pesetas que se destinan para cada trimestre por ambos conceptos.

Las 479.100 obligaciones pendientes de amortizacion, se dividirán para el acto del sorteo en 4.791 lotes de 100 obligaciones cada uno, representados por otras tantas bolas.

Encantaradas éstas se extraerán del globo 128 en representacion de 12.800 obligaciones por valor de 6.400.000, aplicándose al fondo de amortizacion 6.750 por no completar el importe de una centena de obligaciones.

Bonos del Tesoro, 6.º sorteo que se verificará el día 10.

Los 710.389 bonos que quedaron pendientes de amortizacion en virtud del sorteo celebrado en 10 de Junio último, se dividirán para dicho acto en 7.104 lotes de 100 bonos cada uno, representados por otras tantas bolas, excepto la última que sólo puede amortizar 89.

Encantaradas las 7.104 bolas antes citadas, se extraerán del globo 93 representativas de 9.500 bonos, importantes pesetas 4.750.000 que corresponden á cada trimestre.

Los sorteos detallados se verificarán públicamente en el salon de juntas generales del Banco, sito en la casa calle de Atocha, núm. 32, en los dias que quedan expresados, á la una de la tarde, y los presidirá el gobernador, asistiendo además una comision del consejo, el secretario y el interventor.

Las bolas sorteadas se expondrán al público para su examen antes de introducir las en el globo.

La administracion del Banco publicará en los periódicos oficiales los números de las obligaciones y bonos á los que haya correspondido la amortizacion y dejará expuestas al público para su comprobacion las bolas que hayan salido en los sorteos.

Madrid 14 de Agosto de 1880.—El secretario, Manuel Ciudad.

BOLSA DEL DIA 16.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, and MOVIMIENTO (A, B).

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, and MOVIMIENTO (A, B). Lists various bonds and their prices.

CULTOS.

SANTOS DE HOY.—San Pablo y compañeros mártires, y Santa Juliana, mártir.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosos de San Pácdio.

FUNCIONES PARA HOY.

PRINCIPE ALFONSO.—A las 9.—La estrella de un chino.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las

LA MAÑANA.

PERIODICO POLITICO LITERARIO

ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES.

1.^a—SECCION LITERARIA.

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos útiles, estudios históricos, novelas y variedades.

2.^a—SECCION POLITICA.

Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español.

Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores.

Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.

3.^a—SECCION DE INTERESES GENERALES.

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes etc.

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID.—Un mes.	6 rs.
PROVINCIAS.—Trimestre adelantado pagando en esta administracion.	24
Por corresponsales ó giro.	28
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre.	120
PUERTO-RICO.—Semestre.	80

Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Reina, 14, pral. izqda., y en las principales librerías.
Se admiten anuncios á medio real línea ó á precios convencionales, segun convenga.
CORRESPONSALES
HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.
FILIPINAS: Sres. Ramirez y Giraudier.

A CINCO REALES LA CAJA.
PASTA PECTORAL BORRELL.
Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del ópio ó de sus preparados, no hay que temer de su administracion los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la **MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.**
Desconfiese de las falsificaciones: para ello exijase rigurosamente la firma y rubrica del Dr. **BORRELL Y FONT.**
Hállase en Madrid, EN LA UNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

POLONIA SANZ.
DENTISTA DE CAMARA DE SS. MM.
En atencion á su numerosa clientela, participa á sus amigos y parroquianos que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:
Limpiar la boca, 10 rs.—Extracciones, 10, id.—Empastar 10 y 20 id.—Orificar, de 30 á 60.—Dientes, desde 20 á 120 id.—Dentaduras completas, de 500 á 2.000 rs.
Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles.
31, Tutor, 31.

HISTORIA POLITICA
DEL
EXCMO. SR. D. PRADEXES MATEO SAGASTA
ESCRITA POR
CÁRLOS MASSA SANGUINETI.
Un tomo de elegante impresion con un magnífico retrato en fotografia del Sr. Sagasta.
Por suscripcion, 20 reales.
Fuera de suscripcion, 30 rs. en Madrid y provincias.
En el extranjero y Ultramar, 40 reales.
Hállase en la administracion, calle de la Madera, 11, segundo izquierda, y en las librerías de San Martin, Lopez, Baill-Bailliera, Durán y Pá.

LA LIGA DE LA PRENSA.
IMPORTANTÍSIMO
PARA EL COMERCIO, LAS ARTES, LA INDUSTRIA Y EN GENERAL PARA TODOS LOS ANUNCIANTES.

VINOS DE MESA.
36 REALES ARROBA Y 2 REALES BOTELLA.
A. L. de San Roman.
5, Carrera de San Jerónimo, 5
N. P. L.—85

Fumadores.
Papel Cacao y Villaret, y vistas de la Exposicion universal de 1878 con plantilla metálica y taladrados, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.
Se recomienda á los fumadores por la superioridad de su clase por el buen gusto, comodidad y economía.
BAÑO NUMERO 5.

E. CASTELAR.
DISCURSOS ACADÉMICOS
PRECEDIDO DEL LEIDO en la
ACADEMIA ESPAÑOLA EL 25 DE ABRIL DE 1880.
Forma un tomo de 360 páginas, en 8.º mayor, y se vende á 2½ rs. en la librería de A. de San Martin, Puerta del Sol, núm. 6, Madrid, á donde se deben dirigirse los pedidos que serán servidos á vuelta de correo, acompañando su importe en libranza ó s.ºs.

La Liga de la Prensa, creada para armonizar los intereses de las empresas periodísticas con los de los señores anunciantes, se compone de diez periódicos, en los cuales están representados todos los matices políticos, y tanto por esta circunstancia como por la antigüedad y crédito de que dichos periódicos gozan, está fuera de duda que su gran circulacion tiene un considerable aumento con las suscripciones que cada uno de ellos sirve á los centros más concurridos tanto de Madrid como de provincias.
Así, pues, los anuncios que la Liga de la Prensa publica ofrecen la garantía de que si no unos, otros periódicos, han de llevarlos á todos los Casinos y Círculos de recreo, á todos los establecimientos frecuentados por gran número de personas, como cafés, barberías, peluquerías, fondas, casas de huéspedes, etc.; es decir, que á cada anuncio de los que la Liga publica se le pueden calcular, sin exageracion, de *doscientos á trescientos mil lectores* de todas las clases sociales, cifra que en nuestro país no puede conseguirse sino por medio de la union de la prensa, union que se creia imposible y que la Liga ha realizado.
Los periódicos que componen esta asociacion, tan favorable á los intereses de los señores anunciantes, por el orden de las ideas que representan, son los siguientes:

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA LE SEGUROS REUNIDOS
GARANTIAS.
CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVON. EFECTIVOS.
PRIMAS Y RESERVAS.
Rvon. 74.578.314'44.
16 AÑOS DE EXISTENCIA.
Esta gran Compañia nacional cuyo capital social de 36 millones de Rvon. no nominales sino efectivos es superior al de las demás Compañias que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.
El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que cuenta de existencia durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de
Rvon. 58.755.294'12
OFICINAS: OLOZAGA, 1.—MADRID
Paseo de Recoletos

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES NATURALES
nacionales y extranjeras.
FARMACIA DE ORTEGA
Leon, 13. L.—117.

ULTIMAS OBRAS PUBLICADAS
POR
D. VICTOR BALAGUER
de las cuales aún quedan ejemplares, si bien de algunas en muy reducido número.
TRAGEDIAS.—Un volumen con el original en verso catalán, Tragedias, *La muerte de Anibal, Coroliano, La sombra de César, El festin de Tibulo, La muerte de Nerón, Safo, La tragedia de Licia y La última hora de Cristóbal Colon*, con las traducciones en verso castellano hechas por los Sres. Llorante, Barrera, Perez Echevarria, Roselló, Nuñez de Arce, Biedma, Ruiz Aguilera, Rets, Sierra Valenzuela y Chaves.
Precio: 20 reales.
NUEVAS TRAGEDIAS.—Un volumen conteniendo las tragedias: *El conde de Foix, Rayo de Luna, El granate del degollado y Los esposales de la muerte*, puestas en castellano por el autor.
Precio: 10 reales.
La misma obra con el original en verso catalán.
Precio: 8 reales.
ESTUDIOS HISTÓRICOS POLÍTICOS.—Un volumen que contiene: *Un recuerdo, Pablo Claris, El capitán Cabanyes, El conde Casanovas, Del bandolerismo y de los bandoleros en Cataluña, Los todos de Felipe V, Bach de Roda, Un episodio del sitio de Barcelona en 1705, El asalto de Brihuega, Los últimos días de Alvarez, De la soberanía nacional y de las Cortes en Cataluña, El castillo y los caballeros de Egara, El Rey D. Jaime y el obispo de Gerona.*
Precio: 10 reales.
POESÍAS COMPLETAS.—Contiene todas las que el autor ha escrito en catalán, divididas en tres partes: *El libro del amor, El libro de la fé y El libro de la patria.*
Precio: 20 reales.
LA MISMA OBRA, traducida en prosa castellana por varios autores, con una introduccion sobre las obras del autor y el renacimiento de la literatura catalana.
Precio: 20 reales.
HISTORIA POLITICA Y LITERARIA DE LOS TROVADORES con trescientas biografías de poetas de los siglos XII y XIII y el original y traduccion castellana de sus mejores poesías.
Seis tomos á 30 reales cada uno y el último á 40.
EL DEL CAPEZ COLORADO.—EL DONCEL DE LA REINA, novelas.
Un tomo: 8 reales.
Pueden adquirirse estas obras dirigiéndose directamente á su autor ó á D. Antonio de San Martin, Puerta del Sol, 6.—Carretas, 39.
Tendrá derecho á una rebaja de un 25 por 100 quien tome más de doce ejemplares.

CORRESPONSALES
El Fenix. Tradicionalista.
El Mundo Político. Moderado-histórico.
El Integrador. Ministeriales.
La Integridad de la Patria. Ministeriales.
La Iberia. Constitucionales.
La Mañana. Constitucionales.
El Figaro. Demócratas.
La Nueva Prensa. Demócratas.
La Unión. Demócratas.
El Popular. Independiente.
NOTA. Los señores anunciantes encontrarán en la Liga de la Prensa precios extraordinariamente económicos para la publicacion de sus anuncios, sobre la cual pueden entenderse con el Administrador del periódico LA MAÑANA, Reina, 14, pral. izquierda, Madrid, así como con la Agencia Escamez, Preciados 35, y con las demás que en lo sucesivo se indicarán.
El precio de cada anuncio en la cuarta plana será el de 2 reales línea inserto en los diez periódicos: si alguno ó algunos de estos desajenan de publicarlo por cualquier causa que sea, se rebajará al anunciante 20 céntimos por cada periódico.

BAÑOS DE LA ISABELA.
Inmejorables contra el reuma, enfermedades nerviosas, de la orina y la matriz.
Buena fonda.—Viaje cómodo, paseos deliciosos y agradable residencia.—Informes, Alcalá 18.
M.ª L.—224.
PRIMERA Y UNICA LINEA ACREDITADA DE VAPORES ESPAÑOLES
DE
OLANO LARRINAGA Y COMPAÑIA.
PARA MANILA.
El 15 de Setiembre saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español.
AURRERÁ
Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz; Sres. Olano, Larrinaga y compañía, Merced, 18 Barcelona. En Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

COLEGIO DE SAN ISIDRO
Plazuela de San Millán, 11, Madrid.
Director, D. Pedro Arnd.
Remite reglamentos gratis.
L.—220.

BIBLIOTECA DE SENORAS
LECTURAS MORALES Y RECREATIVAS.
Cuatro reales tomo en toda España.
Obras publicadas de la señora doña Faustina Saenz de Melgar.
Sendas opuestas. Un tomo.
Inés ó la Hija de la Caridad. Dos tomos.
El Collar de Esmeraldas. Un tomo.
El deber cumplido. Un tomo.
Angela ó el Ramillete de jazmines. Tres tomos.
Consta cada tomo de unas 300 páginas próximamente, y se halla de venta en la administracion, Silva, 29, 2.º Madrid, y en las principales librerías. Se mandan á provincias francos de porte, acompañando al pedido su valor en libranza ó sellos.
Los suscritores de este periódico pueden obtenerlas con 25 por 100 de rebaja.

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA
NUEVO SERVICIO PARA EL AÑO 1880
PARA PUERTO-RICO Y HABANA
Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente admitiendo pasajeros y carga.
Se expenden tambien billetes directos via Cádiz para SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS
con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se desea.
Rebajas á las familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen.
Más informes en Cádiz, A. Lopez y Compañia.—Barcelona, D. Ripol y C.ª—Coruña, E. de Guarda.—Valencia, Dart y C.ª—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gomez.—Madrid, Moreno, (Alcalá, 28).
IMPORTANTE.
Se venden al contado y á plazos sesenta mil pies supericiales, divididos en varios solares y situados en la Fuente Castellana, contiguos á la vaquería y con fachadas al Paseo del Obelisco calle Miguel Angel y de las Navas.
Tambien se cambian por casas situadas dentro del ensanche de Madrid. El tranvia del Norte pasará muy en breve por el paseo del Obelisco.
TAMBIEN
se construyen hoteles con jardín ó sin él en los expresados solares, con sujecion á los planos elegidos por las personas que se comprometen á adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga. Calle de Mendizabal, (barrio de Argüelles), hotel núm. 22, se dan explicaciones y se admiten proposiciones, todos los dias, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.
GARCIA Y LEFEVES.
Sastres.
37, Carrera de San Jerónimo, 37